

செய்தி வெளியீடு

தமிழ்நாடு அரசின் மாண்புமிகு தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அமைச்சர் திரு. மு.பெ. சாமிநாதன் அவர்கள் இன்று (17.11.2023) புதுடெல்லியில் நடைபெறும் 42-வது இந்தியப் பன்னாட்டு வர்த்தகப் பொருட்காட்சி - 2023 இல் தமிழ்நாடு நாள் விழாவை குத்துவிளக்கேற்றி தொடங்கி வைத்தார்கள்.

புதுடெல்லியில் நடைபெறும் 42-வது இந்தியப் பன்னாட்டு வர்த்தகப் பொருட்காட்சி-2023-ஐ முன்னிட்டு பிரகதி மைதானத்தில் உள்ள திறந்தவெளி கலையரங்கில் இன்று (17.11.2023) “தமிழ்நாடு நாள் விழா”வை தமிழ்நாடு அரசின் மாண்புமிகு தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அமைச்சர் திரு. மு.பெ. சாமிநாதன் அவர்கள், புதுடெல்லி தமிழ்நாடு இல்லத்தின் முதன்மை உள்ளுறை ஆணையர் திரு. ஆசிஷ் சாட்டர்ஜி, இ.ஆ.ப. மற்றும் செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறையின் இயக்குநர்/இணைச் செயலாளர் திரு. த. மோகன், இ.ஆ.ப. ஆகியோர் முன்னிலையில் குத்துவிளக்கேற்றித் தொடங்கி வைத்தார்கள்.

புதுடெல்லியில் உள்ள பிரகதி மைதானத்தில், ஆண்டுதோறும் இந்திய வர்த்தக மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் இந்தியப் பன்னாட்டு வர்த்தகப் பொருட்காட்சியானது நவம்பர் 14 ஆம் தேதி முதல் 27 ஆம் தேதி வரை 14 நாட்கள் நடத்தப்பட்டு வருகிறது. இப்பொருட்காட்சியில் இந்தியாவிலுள்ள பல்வேறு மாநிலங்கள், இந்திய யூனியன் பிரதேசங்கள், அரசு சார்பு நிறுவனங்கள், தனியார் நிறுவனங்கள் மற்றும் வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள் பங்கேற்று தங்களது அரசின் வளர்ச்சித் திட்டங்கள், சாதனைகள், கொள்கைகள் போன்றவற்றை காட்சிப்படுத்தியும், வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள் தங்களது நாட்டில் தயாரிக்கப்படும் முக்கியப் பொருட்களைச் சந்தைப்படுத்தியும் வருகின்றன.

நடப்பாண்டில், இப்பொருட்காட்சிக்கான கருப்பொருள் -“உலகம் ஒரே குடும்பம் - வர்த்தகத்தால் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டது” (Vasudhaiva Kudumpakam-United by Trade) ஆகும். அதாவது உலகமே ஒரு குடும்பம் அது வர்த்தகத்தால் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டுள்ளதாகும்.

இக்கண்காட்சியில் செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, தமிழ்நாடு தொழில் முன்னேற்ற நிறுவனம் (SIPCOT), தமிழ்நாடு தொழில் வளர்ச்சிக் கழகம் (TIDCO), குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள் துறை, தமிழ்நாடு சிறு தொழில்கள் வளர்ச்சிக் கழகம் (SIDCO), வேளாண்மைத் துறை, தோட்டக்கலை மற்றும் மலைப்பயிர்கள் துறை, வேளாண் சந்தைப்படுத்தல் மற்றும் வேளாண் வணிகத் துறை, சுற்றுலாத்துறை, தமிழ்நாடு கைவினைப் பொருட்கள் கழகம் (POOMPUHAR), தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம், தமிழ்நாடு கைத்தறி நெசவாளர் கூட்டுறவு சங்கம் (Co-optex) ஆகிய 12 துறைகள் சார்பில் அரங்குகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறையின் சார்பில் அமைக்கப்பட்டுள்ள அரங்கில் மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் முன்னோடித் திட்டங்களான முதலமைச்சரின் காலை உணவுத் திட்டம், கலைஞர் மகளிர் உரிமைத் திட்டம், புதுமைப்பெண் திட்டம் போன்ற திட்டங்கள் குறித்தும், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் துபாய், சிங்கப்பூர் மற்றும் ஜப்பான் போன்ற வெளிநாட்டு பயணங்கள் மேற்கொண்டு தமிழ்நாட்டில் தொழில் தொடங்க புரிந்துணைர்வு ஒப்பந்தங்கள் மேற்கொண்டது குறித்தும், அரசின் சாதனைகள் குறித்தும் புகைப்படங்கள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

தொழில் முதலீட்டு, ஊக்குவிப்பு மற்றும் வர்த்தகத் துறையின், தமிழ்நாடு தொழில் முன்னேற்ற நிறுவன (SIPCOT)த்தின் ஸ்ரீபெரும்புதூர் வல்லம் வடகாலில் புதிதாக அமைக்கப்பட்டுள்ள சிப்காட் தொழிற்சாலையில் பணிபுரியும் 18000 ஆண் தொழிலாளர்களுக்கான தங்கும் வசதி கொண்ட விடுதி கட்டடங்கள், சிப்காட் தொழில் புத்தாக்க மையத்தின் மாதிரி வடிவமைப்புகள், சிப்காட் தொழில் பூங்காக்களின் விவரங்கள் கொண்ட மின்னணுத் திரை பலகைகள், சிப்காட் உள்ள தொழிற்சாலைகளில் தயாரிக்கப்படும் வாகனங்கள், உதிரிபாகங்களின் மாதிரி வடிவமைப்புக்கள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மேலும், டீக்கோ நிறுவனத்தின் நியோ டைட்டல் மாதிரி வடிவமைப்பும் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. சிப்காட், டீக்கோ ஆகிய நிறுவனங்கள் தொழில்துறையில் வகிக்கும் முக்கிய பங்கு ஆகியவை தொடர்பான குறும்படங்கள் எல்.இ.டி. தொலைக்காட்சிகளில் திரையிடப்படுகின்றன. இவ்வரங்கில் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதில் முக்கிய அம்சம் சென்னையில் வரும் ஜனவரி மாதத்தில் நடைபெறவிருக்கும் உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாடு (Global Investors Meet) தொடர்பான விவரங்களை பார்வையாளர்கள் அறிந்து பயன்பெறும் வகையில் QR Code முறை பொருத்தப்பட்டு வசதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறையின் சார்பாக தமிழ்நாட்டின் அனைத்து மாவட்டத்திலிருந்து பிரதான உற்பத்தி செய்யும் பொருட்களில் சில பொருட்கள் பொதுமக்களின் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளதன. அவை மதுரையின் பிரசித்திப்பெற்ற சுங்கடிப் புடவை, சிவகங்கை கண்டாங்கி புடவை, ஈரோடு ஜமக்காளம், திருப்பூர் பனியன், கடலூர் செராமிக் பொம்மைகள், காஞ்சிபுரம் களிமண்ணால் செய்த பொம்மைகள், இராமநாதபுரம் பனை ஓலைகளால் செய்த கைவினைப் பொருட்கள், கன்னியாகுமரி நாரினால் செய்யப்பட்ட மிதியடிகள், மரவள்ளிக்கிழங்கினால் உற்பத்தி செய்யப்படும் மாவு மற்றும் ஜவ்வரிசி வகைகள், ஊட்டி இண்டுகோசர்வ் நிறுவனத்தின் 16 தொழிற்சாலைகள் மூலமாக பெறப்பெற்ற தேயிலை தூள்களை தரம் பிரித்து மதிப்புக்கூட்டப்பட்ட சுமையான பலவகை தரமான தேயிலை தூள்களை கவர்ச்சியான சிறிய பையில் விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளன.

வேளாண்மைத்துறை சார்பாக அமைக்கப்பட்டுள்ள அரங்கில், சிறுதானிய ஆண்டை முன்னிட்டு சிறுதானியங்களின் முக்கியத்துவத்தை உணர்த்தும் வகையில் உலக கோப்பை மாதிரி மற்றும் நெல்லுக்கு மாற்றாக சிறுதானியங்களின் பயிர் சாகுபடியை ஊக்குவிக்கும் வகையில் மாதிரி அமைக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், பாரம்பரிய நெல் வகைகளின் மேன்மையை உணர்த்தும் விதமாக 42 வகையான

பாரம்பரிய நெல் ரகங்கள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டும், அதன் மருத்துவ குணங்கள் அடங்கிய பதாகைகளும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

தோட்டக்கலை மற்றும் மலைப்பயிர்கள் துறை அரங்கில் தமிழ்நாட்டில் உள்ள அனைத்து தரிசு நிலங்களையும் பரிசு நிலங்களாக மாற்றும் தமிழ்நாடு அரசின் மிக முக்கிய திட்டமான கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சி திட்டம் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தில் அரசின் 16 துறைகள் ஒருங்கிணைந்து கிராமத்தின் தன்னிறைவு பூர்த்தி செய்யும் வகைகளில் ஏரிகள் மற்றும் கால்வாய்கள் தூர்வாருதல், கிணறுகள் தோண்டுதல், ஆழ்துளை கிணறுகள் அமைத்தல், கிராமப்புற சாலைகள் அமைத்தல், கிராமத்தில் தரிசு நிலப் பகுதிகளில் பழமரச் செடிகள் நடவு செய்தல், சொட்டு நீர்பாசனம் அமைத்தல், காளான் வளர்ப்பு, பசுமைக் குடில் அமைப்பு, தானிய சேமிப்பு கிடங்கு அமைத்தல் மற்றும் வேளாண் இயந்திரங்கள் வழங்குதல் போன்றவைகள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மேலும், தமிழ்நாடு தோட்டக்கலைத் துறையின் சார்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் தேசிய மூங்கில் இயக்கம், பனை மேம்பாட்டுத் திட்டம், மானாவரி பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம், தென்னை வளர்ச்சித் திட்டம், தேசிய தேனீக்கள் வளர்ப்பு மற்றும் தேனீ இயக்கம், தொகுப்பு வளர்ச்சி திட்டம் போன்ற திட்டத்தின் செயல்பாடுகளும், தமிழகத்தில் தோட்டக்கலை பொருட்களுக்கு வழங்கிய புவியியல் குறியீட்டினையும் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

வேளாண் விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம் துறை அரங்கில் உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களால் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட வேளாண் விளைப்பொருட்கள், மதிப்புக்கூட்டப்பட்ட பொருட்கள், தமிழகத்தின் பாரம்பரிய நெல் வகைகள், தமிழ்நாட்டின் புவியியல் குறியீடு (GI Tags) பொருட்கள் ஆகியவை காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

கோ-ஆப்டெக்ஸ் நிறுவனம் தங்களது தயாரிப்புகளையும், பூம்புகார் நிறுவனம் தங்களது தயாரிப்புகளையும் மற்றும் தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் மூலம் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களால் தயாரிக்கப்பட்ட பொருட்கள் போன்றவையும் தங்களது அரங்கில் விற்பனைக்கு வைத்துள்ளன.

சுற்றுலாத் துறையில் சுற்றுலா தகவல் மையம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாட்டில் அமைந்துள்ள முக்கியமான சுற்றுலாத் தளங்கள் இங்கு காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இவ்வரங்கிற்கு வரும் பார்வையாளர்களுக்கு தகவல் மற்றும் சுற்றுலா சம்பந்தமான கையேடுகள் வழங்கப்படுகிறது. அதேசமயம் சுற்றுலா மற்றும் தங்கும் விடுதிக்கான முன்பதிவும் செய்யப்படுகிறது.

இவ்வாறு அமைக்கப்பட்டுள்ள "தமிழ்நாடு அரங்கிணை" மாண்புமிகு தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அமைச்சர் அவர்கள், புதுடெல்லி தமிழ்நாடு இல்லத்தின் முதன்மை உள்ளூரை ஆணையர் மற்றும் செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறையின் இயக்குநர்/இணைச் செயலாளர் ஆகியோர் இன்று (17.11.2023) பார்வையிட்டார்கள். அதன் பிறகு மாண்புமிகு தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அமைச்சர் அவர்கள் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்ததாவது,

"இந்தியப் பண்ணாட்டு வர்த்தகப் பொருட்காட்சியில் தமிழ்நாடு அரசு சார்பில் அமைக்கப்பட்டுள்ள தமிழ்நாடு அரங்கில் பல்வேறு அரசுத் துறைகளின் சார்பில் அரங்குகள் அமைக்கப்பட்டு, அரசின் திட்டங்கள் மற்றும் சாதனைகள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. அதுமட்டுமல்லாமல் தமிழ்நாட்டில் தொழில் வளமாக என்னென்ன நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்பதும் விளக்கப்பட்டுள்ளன. இப்பொருட்காட்சியை முன்னிட்டு இன்று (17.11.2023) தமிழ்நாடு நாள் விழா சிறப்பாக நடைபெறவுள்ளது. இந்த இரண்டரை ஆண்டு காலமாக மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் பொறுப்பேற்ற பிறகு இந்தியாவிலேயே 13-வது இடத்தில் இருந்து தமிழ்நாட்டின் தொழில் துறை இன்று 3-வது இடத்திற்கு முன்னேறியிருக்கின்ற வகையில் பல்வேறு தொழிற்சாலைகள் தமிழ்நாட்டிற்கு வந்திருக்கின்றன.

மென்பொருளிலே தேசிய அளவில் முதலிடத்தை பிடிக்கக்கூடிய வகையில் மென்பொருள், உதிரிபாகங்கள் தயாரிப்பதில் தமிழ்நாடு முதலிடம் வகிக்கிறது. ஏற்றுமதியில் அதிக அந்நியசெலாவணி ஈட்டி இருக்கின்ற வகையில் தமிழ்நாடு முன்னேறி இருக்கின்றது. இப்படி பல்வேறு வகையில் முன்னேற்றம் அடைந்திருக்கும் இந்த சூழ்நிலையில் புதுடெல்லியில் வர்த்தகத்தால் ஒன்றிணைவோம் என்ற வகையில் தமிழ்நாடு சார்பில் அரங்கம் அமைத்து தமிழ்நாடு நாள் விழா கொண்டாடுவதில் பெருமைகொள்கிறேன். மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் உலகளவில் இருக்கக்கூடிய தொழிலதிபர்களுடைய அழைத்து தமிழ்நாட்டில் புதிய தொழில் தொடங்குவது தொடர்பாக உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாடு ஒன்றை வரும் ஜனவரி மாதம் நடத்த திட்டமிட்டு, அதற்கான முன்னெடுப்புகள் நடந்துக்கொண்டிருக்கின்றன. எனவே, அது சிறப்பாக அமைந்து மேலும் பல்வேறு தொழில்கள் உருவாகி தமிழ்நாட்டில் உள்ள படித்த இளைஞர்களுக்கும், மக்களுக்கும் வேலைவாய்ப்பு உருவாகி அவர்கள் பொருளாதாரத்திலும், தமிழ்நாடு அரசின் பொருளாதாரத்திலும் நிச்சயமாக முன்னேற்றம் ஏற்படுகின்ற வகையில் அந்த பணிகள் அமையும் என்பதில் எந்தவித சந்தேகமும் இல்லை. அந்த வகையில் இந்த கண்காட்சி அதற்குச் சாட்சியாக விளங்கும்".

இந்தியப் பண்ணாட்டு வர்த்தகப் பொருட்காட்சியில் பங்கேற்கும் அனைத்து மாநிலங்களும், தங்களது மாநில நாள் விழாவினை சிறப்புடன் கொண்டாடி வருகின்றனர். அந்த வகையில், தமிழ்நாடு நாள் விழா இன்று (17.11.2023) பிரகதி மைதானத்தில் உள்ள திறந்தவெளி கலையரங்கத்தில் மிகச் சிறப்பாக நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் தமிழ்நாடு அரசு கலைப் பண்பாட்டுத் துறையின் சார்பில், தமிழ்நாட்டில் புகழ்பெற்ற பரதநாட்டியம் மற்றும் கைச்சிலம்பாட்டம், கரகாட்டம், ஒயிலாட்டம் மற்றும் கோலாட்டம் ஆகிய கிராமியக் கலை நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன. இக்கலைநிகழ்ச்சிகளை மாண்புமிகு தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித் துறை அமைச்சர் அவர்கள், புதுடெல்லி தமிழ்நாடு இல்லத்தின் முதன்மை உள்ளூரை ஆணையர் மற்றும் செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை இயக்குநர்/இணைச் செயலாளர் ஆகியோர் கண்டுகளித்தனர். இந்நிகழ்ச்சியில் மாண்புமிகு தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அமைச்சர் திரு. மு.பெ.

சாமிநாதன் அவர்கள் கலைநிகழ்ச்சியில் பங்கேற்ற கலைஞர்களுக்கு சால்வை அணிவித்து கௌரவித்தார்கள். டெல்லியில் வசிக்கும் தமிழர்கள் உட்பட, பல்வேறு மாநிலங்களைச் சார்ந்தவர்கள் கலந்து கொண்டு இந்நிகழ்ச்சியைப் பார்வையிட்டனர்.

இந்நிகழ்ச்சியில், புதுடெல்லி தமிழ்நாடு இல்லத்தின் கூடுதல் உள்ளுறை ஆணையர் (பொ.) மற்றும் தலைமை கணக்கு அலுவலர் திரு. என். சீனிவாசன், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை கூடுதல் இயக்குநர் (மக்கள் தொடர்பு) திரு. க. இளந்திரையன் மற்றும் புதுடெல்லி தமிழ்நாடு இல்லத்தின் பொது மேலாளர் திரு. வி.பி. தெய்வசிகாமணி ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9

அரசின் செய்திகளை உடனுக்குடன் தெரிந்துகொள்ள :



tndiprnews



tndipr



tndipr



TN DIPR



www.dipr.tn.gov.in